

за това е, че въобще е трудно да се дефинират трансакционните разходи, защото това понятие има много и различни по смисъл начини на употреба. От друга страна, причината е, че подходящите данни могат да се набавят от официалната статистика непряко и само частично или изобщо не са в наличност, тъй като въобще не се събират.

Нашата цел в тази статия е да представим една начална постановка, която да покаже как може да бъде улеснено измерването на трансакционните разходи на едно национално стопанство. Стремехът ни е да постигнем тази цел заедно с официалната статистика. Изхождаме от това, че от макроикономическите данни за едно национално стопанство може да се формира "трансакционен сектор", в който да бъдат обхванати голяма част от трансакционните разходи на стопанството. Ние извеждаме на преден план проблеми и предлагаме таблици, които официалната статистика би могла да използва, за да улесни учените при тяхното пресмятане. Успехът на това начинание ще означава, че е направена важна крачка в развитието на емпиричната теория за трансакционните разходи.

В статията правим литературен обзор на най-важните приноси в тази област, предхождащи нашата работа, и изясняваме в основни линии концепцията за измерване на трансакционния сектор такава, каквато е използвана досега. В последната част предлагаме в схематичен вид таблици, чието въвеждане от официалната статистика съществено би улеснило бъдещото измерване на трансакционните разходи. Няясно сме, че статията представлява само начален, при това даже и непълен опит в тази посока.

2. ЛИТЕРАТУРЕН ОБЗОР Измерване на трансакционните разходи на едно национално стопанство е направено за първи път от Wallis, North (1986). Те се опитват да измерят част от трансакционните разходи на американската икономика за периода 1870-1970 г. За целта използват концепцията за трансакционните услуги (*transaction services*), която обхваща в едно цяло силно различаващи се дефиниции за трансакционните разходи и ги съчленява в една обща концепция. Те използват понятието "трансакционен сектор" (*transaction sector*), което въобще не съществува в Системата на националните сметки.

Концепцията за измерването се базира на данни, които преобладаващо произхождат от официалната статистика. Този опит да се измерват общите трансакционни разходи на националното стопанство беше остро критикуван от Davis (1986). Основната критика на Davis (Цит. съч., с. 52) се състои в това, че официалните статистики събират данни за други цели, а не за измерване на трансакционни разходи и поради това не могат да бъдат използвани за тази цел без изменение или безкритично. Нашата статия взема под внимание точно тази критика и именно поради това прави едни